

逆势新高!2020年我国外贸同比增1.9%

成为全球唯一实现货物贸易正增长的主要经济体

据新华社北京1月14日电 海关总署14日发布数据,2020年我国货物贸易进出口总值32.16万亿元,同比增长1.9%,在新冠肺炎疫情和单边主义保护主义等多重压力之下创历史新高,成为全球唯一实现货物贸易正增长的主要经济体。

海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文介绍说,我国外贸进出口从2020年6月份起连续7个月正增长,全年出口17.93万亿元,增长4%;进口14.23万亿元,下降0.7%;贸易顺差3.7万亿元,增长27.4%。

李魁文说,根据世界贸易组织和各国已公布的数据,2020年前10个月,我国进出口、出口、进口国际市场份额分别达到12.8%、14.2%、11.5%,比历史最高值分别提升0.8、0.4和0.7个百分点。

作为我国第一大外贸主体,民营企业表现出强大韧性。数据显示,2020年有进出口实绩企业53.1万家,增加6.2%,其中,民营企业进出口14.98万亿元,增长11.1%,占我国外贸总值的46.6%,比2019年提升3.9个百分点,成为稳外贸的重要力量。

新闻分析

2020外贸低开高走,2021能否高开稳走?

一分钟,平均多少钱的货物出入中国国门?14日,答案揭晓——大约6100万元。海关总署当天发布的数据显示,2020年中国货物贸易进出口总值32.16万亿元,同比增长1.9%。

这是一个相当了不起的成绩。新冠肺炎疫情冲击以及单边主义保护主义等多重压力之下,中国2020年一季度外贸以同比下降6.5%开局。接下来的二季度,率先控制住疫情、复工复产的中国,迎来外贸反弹,当季同比降幅收窄至0.2%。

进入三季度,中国外贸持续回暖,到季度末,累计增速达到0.7%,迎来年内首次由负转正。四季度,外贸向好势头依然不减,增速呈现加快之势。全年下来,低开高走态势明显。

“我国外贸进出口明显好于预期。”海关总署新闻发言人、统计司司长李魁文说,既实现了稳定增长,也实现了质量提升。

如果把视线拉长到全球来看,中国外贸的韧性和综合竞争力则更加显而易见。

根据世界贸易组织和各国已公布的数据,2020年前10个月,我国进出口、出口、进口国际市场份额分别达到12.8%、14.2%、11.5%,比历史最高值分别提升0.8、0.4和0.7个百分点。

“无论是纵向观察还是横向比较,都能得出这样的结论:中国外贸在极其艰苦的环境下依然取得了令人瞩目的成绩。”对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授庄芮说。

有人说,中国外贸之所以能够“满血复活”,主要是靠防疫物资出口拉动。

单从数据看,这个说法不靠谱。海关统计显示,2020年3月至12月底,全国海关共验放出口主要疫情防控物资价值4385亿元,而全年我国出口总值为17.93万亿元。显然,防疫物资在出口中占比很小。

当然,也不能小看防疫物资出口。中国对全球大多数国家和地区出口了疫情防控物资,有力支援了全球抗击疫情,也从客观上减缓了全球贸易的衰退步伐。

2020年低开高走,2021年走势如何?一些业内人士认为,在2020年初低基数的条件下,2021年中国外贸可望实现“高开”,但能否高开高走,还需时间检验。

当前,疫情仍在全球蔓延,世界经济从反弹到复苏还有一个过程,外需复苏的基础仍不稳固,国际产业链供应链格局深刻调整,外贸发展的不稳定不确定因素依然较多。

几家外贸企业负责人坦言,企业面临海运物流不畅、部分原材料价格大幅上涨等困难,外贸“增收不增利”的现象令人担忧。“越是情况复杂严峻,越要冷静淡定。”宁波乐歌人体工学科技股份有限公司董事长项乐宏说,企业发展不可能一路都是和风暖阳,风雨来袭可能就在转瞬之间,关键还是要练好内功,危中寻机。

业内人士认为,随着区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)签署、海南自由贸易港等对外开放新高地加快发展,中国2021年外贸发展值得期待。(据新华社)

被控“煽动叛乱”,特朗普成为美国历史上首位两度遭到弹劾的总统

特朗普收获尴尬“卸任礼”

【再弹劾 创历史】

国会众议院13日下午以232票赞成、197票反对的表决结果通过弹劾条款,众议院全体民主党人以及10名共和党人投了赞成票。弹劾条款指控特朗普“煽动叛乱”“干扰权力和平过渡”等。

6日发生的国会骚乱事件造成5人死亡、数十人受伤,被舆论称为美国历史上“最黑暗的日子之一”。此后,众议院民主党人于11日正式提交弹劾条款草案。

众议院议长、民主党人佩洛西在签署弹劾条款时说,任何人都不能凌驾于法律之上,包括美国总统。反对弹劾的众议院少数党领袖、共和党人麦卡锡则表示,特朗普对国会暴力事件负有责任,但仓促弹劾是个错误,将制造更多撕裂。

这是特朗普任内第二次遭众议院弹劾。这一次,弹劾条款从被提出到众议院表决通过仅用时两天,大幅刷新过往纪录。美国媒体认为,这体现出民主党人对特朗普指控的严重性,而众议院投票结果则再次凸显党派对立的尖锐性。

【如何审 存疑问】

根据美国宪法,接下来,特朗普弹劾案将由参议院负责审理,其未来走向存在三大疑问。

一是时间问题。目前距离特朗普1月20日卸任、当选总统拜登宣誓就职

美国国会众议院13日表决通过针对总统特朗普的弹劾条款,指控他“煽动叛乱”,这距离他卸任仅剩一周。特朗普成为美国历史上首位两度遭到弹劾的总统。美国舆论认为,再度遭弹劾重创特朗普的形象和影响力,但弹劾也是一把“双刃剑”,将进一步激化民主、共和两党之间的矛盾,加剧美国社会的撕裂。



1月13日,一名手持“弹劾”标语的男子从美国国会大厦前走过。

仅剩一周,众议院民主党领导层有人提出推迟将弹劾条款送交参议院,参议院多数党领袖、共和党人麦康奈尔13日表示,在权力交接前如此短的时间里无法完成“公平严肃的审理”,参议院也不会为审理弹劾案而提前复会。这意味着,参议院要在拜登上台后才会审理弹劾案。

二是票数问题。根据美国宪法,给被弹劾人定罪需100名参议员中至

少三分之二的人支持。两名新当选民主党籍参议员就职后,民主党和共和党在参议院将各掌握50个席位,在民主党保持团结的情况下,还需至少17名共和党籍参议员倒戈,才能给特朗普定罪。美国历史上,还从未有总统弹劾案在参议院获得通过。

三是定罪问题。特朗普若在卸任前被定罪,那么将直接被免职;若卸任后被定罪,将失去卸任总统可享受的

一些权利。美国有线电视新闻网法律分析师埃利·霍尼格说,若特朗普被定罪,参议院还可能再进行表决,以禁止他未来担任公职。这意味着,特朗普将无法再度竞选总统,这对未来4年共和党党内竞争及两党间的斗争将产生实质性影响。

【乱象多 裂痕深】

为保障总统就职典礼前后的安全,美国首都华盛顿警方13日宣布,部署到华盛顿的国民警卫队员将超过2万人。

美国总统权力交接同弹劾案交织在一起,加上此前国会遭暴力冲击,政治乱象之剧烈前所未见。过去4年,美国党派恶斗成为政坛“主旋律”,社会撕裂也愈演愈烈。2020年美国大选结束后,特朗普一直宣称选举“遭民主党人窃取”,反复呼吁支持者抵制选举结果。国会暴力事件发生前,特朗普还在白宫外举行集会,鼓励支持者去国会示威。

不过,特朗普在共和党及保守派选民中的影响力仍不可小觑。从众议院对弹劾条款的表决看,共和党人仍整体保持团结。美国哥伦比亚广播公司一项最新民调显示,85%的共和党受访者反对弹劾特朗普,认为这会在美国制造更多裂痕。

美国长期深陷党争,贫富分化严重,种族矛盾深重。分析人士指出,弹劾特朗普无法从根本上化解这些问题,反而可能进一步激怒其支持者,导致矛盾升级。(据新华社)

